

ОТЧЕТ О ЖИЗНИ АКАДЕМИИ И СЕМИНАРИИ ЗА 2002—2003 УЧЕБНЫЙ ГОД¹

Ниже приводятся выдержки из отчета за 2002/2003 г., составленного секретарем Совета Академии священником Павлом Великановым, а также из доклада по итогам истекшего учебного года проректора по учебной части профессора М. С. Иванова.

Милостью Божией в Московской духовной академии и семинарии успешно завершился 2002/2003 учебный год. В день празднования иконы Божией Матери «Споручница грешных», 11 июня 2003 года, в Академии состоялся традиционный Выпускной акт. На служение Святой Православной Церкви вышли пастыри, богословы, регенты церковных хоров, иконописцы и реставраторы 55-го выпуска Московской духовной академии, 28-го выпуска Регентской школы и юбилейного 10-го выпуска Иконописной школы.

Нынешний 56-й выпуск Московской духовной семинарии стал первым выпуском реформированной пятигодичной Духовной семинарии. Почти все выпускники успешно защитили дипломные работы и показали хороший уровень богословских знаний во время проведения выпускных экзаменов.

В минувшем учебном году Московская духовная академия, как и прежде, пребывала под высоким первосвятительским омофором Его Святейшества, Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II. Святейший Патриарх Алексий преподавал свое патриаршее благословение на вступление Академии и Семинарии в 2002/2003 учебный год, а в конце года направил выпускникам

¹ Отчет подготовлен к публикации А. Вивтоненко.

первосвятительское слово-напутствие ко дню Выпускного Академического акта 11 июня 2003, которое было оглашено Преосвященным Алексием, епископом Орехово-Зуевским.

В течение учебного года Святейший Патриарх уделял постоянное благосклонное внимание жизни и деятельности Академии и Семинарии, его резолюциями утверждались Журналы заседаний Совета и рапорты ректора Академии и Семинарии архиепископа Верейского Евгения.

На протяжении учебного года ректор Академии и Семинарии архиепископ Верейский Евгений, будучи Председателем Учебного Комитета при Священном Синоде, вел большую работу, связанную с организацией учебного процесса в Духовных учебных заведениях Русской Православной Церкви, проводил заседания Совета Академии, совещания административного состава, на которых обсуждались и решались все важнейшие вопросы и повседневные задачи жизни и деятельности Академии и Семинарии. В праздничные и воскресные дни ректор совершал богослужения в Покровском храме Академии и в семинарском храме преподобного Иоанна Лествичника.

Главной задачей деятельности Академии, Семинарии, Регентской и Иконописной школ была подготовка высокообразованных пастырей и служителей Святой Церкви. Постоянное внимание уделялось процессу воспитания и формирования высоко нравственного образа жизни учащихся, приобщения их к основам духовной жизни. Центром духовной жизни Академии является храм. Как и в прошлые годы, в Академии велась представительская, миссионерская, учебно-методическая и научно-богословская работа.

В минувшем учебном году преподаватель Семинарии архимандрит Георгий (Данилов), экононом Троице-Сергиевой Лавры, решением Патриарха и Священного Синода Русской Православной Церкви от 26 декабря 2002 года был хиротонисан во епископа Нижегородского и Арзамасского. Хиротония состоялась 2 февраля 2003 года в Храме Христа Спасителя. Ее совершил

святейший Патриарх Алексий II в сослужении архиереев и духовенства.

В прошедшем 2002/2003 учебном году в Академии успешно прошла защита 22 диссертаций на соискание ученой степени кандидата богословия.

Впервые состоялась защита дипломных работ выпускников Семинарии. Из 58 выпускников Семинарии 43 успешно защитили дипломные работы.

Его Святейшеством Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Алексием II в отчетном году удостоены наград: доцент игумен Андроник (Трубачев) награжден Орденом преподобного Сергия II степени, заведующий Иконописной школой преподаватель игумен Лука (Головков) — Орденом преподобного Андрея Рублева, преподаватель А. А. Матвеев — Орденом князя Даниила Московского III степени, преподаватель протодиакон Игорь Михайлов — камилавкой, помощник заведующего сектором заочного обучения иерей Сергей Забелич — наперсным крестом.

В январе 2003 года Московские духовные школы посетил Блаженнейший Патриарх Антиохийский и всего Востока Игнатий IV, а в июне этого же года — Предстоятель Православной Церкви в Америке Блаженнейший Герман, Архиепископ Вашингтонский, Митрополит всея Америки и Канады.

Ректор архиепископ Евгений и ряд преподавателей принимали участие в Рождественских Чтениях, проходивших с 26 января по 1 февраля, на них ректор Академии возглавлял секцию «Православное образование».

С 9 по 11 октября 2002 г. в Академии прошла конференция «Реформа системы духовного образования РПЦ».

А. СОСТАВ АКАДЕМИИ И СЕМИНАРИИ

1. Почетные члены Академии

Состав почетных членов Московской духовной академии остался без изменения².

2. Профессорско-преподавательский состав

В административный и профессорско-преподавательский состав входят 8 докторов (6 богословских наук и 2 светских наук), 10 профессоров, 5 магистров, 11 доцентов, 39 кандидатов богословских наук и 6 кандидатов светских наук.

В отчетном году произошли следующие изменения в составе профессорско-преподавательской корпорации и в распределении учебной нагрузки преподавателей.

По благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II в учебный курс Семинарии введен новый предмет — Правоведение. Зав. кафедрой права назначен главный редактор журнала «Закон» Н. И. Капинус.

Новыми преподавателями также назначены:

Иерей Александр Задорнов — для чтения лекций по церковному праву на III—IV курсах Академии; Тимофеев Александр Александрович — для преподавания библейского богословия на I курсе Академии; Сафонов Дмитрий Владимирович — для преподавания религиоведения, источник- и архивоведения на I курсе Академии; Доброцветов Павел Кириллович — для преподавания патрологии на 5 курсе Семинарии; Зайцев Алексей Алексеевич — для чтения лекций по сравнительному богословию на Богословском отделении и по истории Католической Церкви на Историческом отделении I курса Академии; игумен Алексей (Трегубенко) — для чтения лекций по пастырскому богословию

² Список почетных членов см.: БВ 3. 2003. С. 401—402.

на 4 курсе Семинарии; Трубицына Ольга Арнольдовна — для преподавания английского языка на 1 курсе Семинарии.

Также восстановлены учебные нагрузки у иером. Вассиана (Змеева) и доцента Алексея Мстиславовича Пентковского, которые возвратились из заграничных командировок. А. М. Пентковскому помимо лекций по литургике на II курсе Академии предложен курс лекций по церковной археологии на II и III курсах; иером. Вассиану помимо древних языков — гомилетика на 4 курсе Семинарии.

Введение Богословского и Церковно-исторического отделений в Академии вызвало изменения в учебных нагрузках у профессоров: М. С. Иванова, архим. Платона, архим. Матфея, прот. В. Цыпина, Б. А. Нелюбова, А. И. Сидорова, М. М. Дунаева, прот. В. Строганова; доцентов: прот. В. Асмуса, И. В. Воробьева, А. А. Волкова, А. К. Светозарского, В. М. Кириллина, В. М. Юдина; и преподавателей: иером. Дионисия (Шленова), иером. Тихона (Зими́на), иерея Леонида Грилихеса, иером. Киприана (Яценко), иерод. Евфимия (Моисеева), монаха Амфилохия (Воронкова), П. К. Грезина, Р. М. Коня.

Лекции по патрологии на IV курсе Академии временно поручены доценту игумену Андронику (Трубачеву).

Новые ученые степени и звания:

Профессору К. Е. Скурату присвоено звание заслуженного профессора (17.IX.2002). Преподаватели протоиерей Валентин Асмус и В. Д. Юдин утверждены в ученном звании доцента.

В. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АКАДЕМИИ И СЕМИНАРИИ

1. Деятельность ученого Совета

В настоящем номере помещены выдержки из материалов заседаний Совета конца 2002/2003 учебного года³ и начала 2003/2004 года (от 29 августа).

Заседание Совета от 11 июня 2003 года

Третье заседание Совета Московской духовной академии и семинарии в 2002/2003 учебном году состоялось 11 июня 2003 года. Открывая заседание, ректор Академии и Семинарии архиепископ Верейский Евгений поздравил членов Совета с окончанием учебного года и огласил резолюцию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия, положенную на рапорте ректора Академии и Семинарии архиепископа Евгения и на прошении профессора архимандрита Платона об освобождении его от должности секретаря Совета:

«8.V.2003 г. — Профессор, архимандрит Платон (Игумнов) освобождается от обязанностей секретаря Совета Московской духовной академии и семинарии. Секретарем Совета назначается иерей Павел Великанов».

Ректор Академии от лица профессорско-преподавательской корпорации поблагодарил профессора архимандрита Платона за понесенные им многолетние труды и пожелал новому секретарю Совета помощи Божией. Ректор архиепископ Евгений также зачитал резолюцию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия, положенную Его Святейшеством на Журнале заседаний Совета от 30 декабря 2002 года. Резолюции Его Святейшества Совет принял с благодарностью за высокое Первосвятейтельское внимание к деятельности Духовных школ.

С докладом по итогам учебного года выступил проректор по учебной работе профессор М. С. Иванов. Советом были утверж-

³ Материалы заседаний первых двух Советов 2002/2003 уч. г. см. в: БВ 3. 2003. С. 406—417.

дены разрядные списки успеваемости учащихся и принято решение подготовить проект положения о дипломной работе Семинарии, постановлено рассмотреть проект в 1 полугодии 2003/2004 учебного года. После дискуссии о порядке защиты дипломных работ Совет вынес решение позволить выпускникам Семинарии, не защитившим дипломную работу, представить работы к осенней защите не позднее 1 ноября.

Совет заслушал также доклады проректора по воспитательной работе архимандрита Саввы (Базюка), и. о. заведующего Сектором заочного обучения иерея Сергия Маратканова, заведующего Регентской школой архимандрита Макария (Веретенникова), заведующего Иконописной школой игумена Луки (Головкова) об итогах 2002/2003 учебного года.

Секретарь Совета иерей Павел Великанов сделал сообщение о защите выпускниками Академии кандидатских диссертаций и дипломных работ, а также о первой защите выпускниками Семинарии дипломных работ.

Совет одобрил работу комиссий по рассмотрению кандидатских диссертаций и дипломных работ и вынес решение обязать выпускников представлять научные работы, кроме печатного, также в электронном виде и просить Учебный комитет создать единую базу данных дипломных работ и кандидатских диссертаций с целью обмена между духовными школами.

Председатели Богословской, Библейской, Церковно-исторической, Церковно-практической и Филологической комиссий сделали сообщения о работе комиссий. Совет принял отчеты председателей комиссий, утвердил принятые в комиссиях темы кандидатских диссертаций.

Совет заслушал сообщение заведующего библиотекой игумена Всеволода (Варющенко) о работе библиотеки. В связи с большим объемом литературы, издаваемой в настоящее время, Совет принял решение возобновить деятельность библиотечной комиссии по проблемам комплектации библиотечного фонда во главе с доцентом архимандритом Макарием (Веретенниковым).

Заведующий Церковно-археологическим кабинетом и помощник ректора по представительской работе протодиакон Игорь Михайлов проинформировал Совет о деятельности ЦАКа и о приеме в Академии отечественных и зарубежных гостей.

В связи с подготовкой к празднику Покрова Божией Матери и торжественному акту Совет поручил доценту А. К. Светозарскому подготовить актовую речь, связанную со 100-летним юбилеем прославления преподобного Серафима Саровского. Иеродиакон Евфимий (Моисеев) сделал сообщение Совету о жизни и деятельности профессора МДА И. В. Попова и предложил очередной Филаретовский вечер посвятить его памяти. Совет поручил председателям Богословской и Церковно-исторической комиссий подготовить темы для докладов и рассмотреть их на осеннем Совете.

Закрывая заседание Совета, ректор Академии и Семинарии архиепископ Евгений поблагодарил членов Совета за понесенные в минувшем учебном году труды и пожелал всем профессорам и преподавателям хорошего летнего отдыха.

Заседание Совета от 29 августа 2003 года

Первое заседание Совета Академии в 2003/2004 учебном году состоялось 29 августа 2003 года. Как и прежде, оно проходило под председательством ректора Московской духовной академии и семинарии, председателя Учебного комитета при Священном Синоде Русской Православной Церкви, архиепископа Верейского Евгения.

Открывая заседание Совета, владыка ректор поздравил членов профессорско-преподавательской корпорации с началом первого учебного полугодия 2003/2004 учебного года, огласил повестку заседания Совета и зачитал резолюцию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия, положенную Его Святейшеством на Отчете о состоянии Московской Духовной академии и семинарии, Регентской и Иконописной школ за 2002/2003

учебный год: «17.7.2003 г. Благодарю владыку ректора, профессорско-преподавательскую корпорацию за понесенные труды в 2002/2003 учебном году. Оглядываясь на минувший год, надо благодарить Господа за те успехи, которые достигнуты в учебном году по воспитанию и образованию будущих пастырей Церкви Христовой, тружеников Церкви, которых готовят Московские Духовные школы. После летних каникул молитвенно желаю с новыми силами начать новый учебный год».

Затем владыка ректор сообщил об утверждении Его Святейшеством новых административных должностей в Академии — проректора по научно-богословской работе и проректора по организационно-административной работе. Проректором по научно-богословской работе назначается священник Владимир Шмалый, проректором по организационно-административной работе назначается иеромонах Петр (Еремеев).

После этого архиепископ Евгений сделал доклад о ходе реформы духовного образования⁴, после которого состоялось обсуждение круга вопросов, связанных с проблемой аккредитации образовательной деятельности Московской духовной семинарии. В ходе дискуссии проф. А. И. Осипов обратил внимание на то, что появление дополнительных светских дисциплин в связи с аккредитацией может негативно сказаться на качестве собственно церковного образования семинаристов. Высокий уровень овладения науками как таковыми, даже и богословской, еще не является гарантом воцерковленности человека и его верности Христу. Примеры тому можно найти в истории дореволюционных Духовных академий. Поэтому он считает, что следует добиваться не столько аккредитации, сколько исключительного права Церкви вести преподавание религиозных дисциплин в учебных заведениях только лицами, получившими церковное образование. В качестве примера профессор указал на существующую практику Католической церкви. Проф. А. И. Сидоров отметил, что

⁴ См.: БВ 4. С. 344—353.

в Православной Церкви традиция всегда преобладала над новаторством, и потому Духовные школы не имеют права превращаться в светские учебные заведения, в которых основной акцент делается на получении знаний, а не на духовном воспитании личности. Прот. Максим Козлов в своем выступлении обратил внимание собрания на то, что главная задача реформы — это профессионально «донести до студента некоторую совокупность православных догматов, образа жизни, идей», и что ученость не должна и не может противоречить духовности. Проф. прот. Владислав Цыпин указал на ошибочность отождествления дореволюционных Духовных школ и современных, поскольку прежде в семинариях учились преимущественно дети, принадлежавшие к духовному сословию, в том числе и те, кто никогда не собирался становиться священниками. Именно это обстоятельство, по его мнению, оказывало немалое негативное влияние на общую атмосферу Духовных школ, а вовсе не сама система богословского образования.

Проректор по учебной работе профессор М. С. Иванов сделал доклад об итогах вступительных экзаменов в Семинарию и Академию⁵.

В ходе заседания Совета было заслушано сообщение ректора Академии и Семинарии архиепископа Верейского Евгения о назначении стипендиатов памяти Святейшего Патриарха Алексия I, преподобного Сергия Радонежского и монахини Иулиании (Соколовой). Совет постановил стипендиатами памяти Святейшего Патриарха Алексия I назначить следующих студентов Академии: иером. Иустин (Еремич) (студент Сербской Православной Церкви, II курс); Кирилл Илюточкин (III курс); Денис Венюков (IV курс).

Стипендиатами памяти преподобного Сергия, игумена Радонежского назначены: на 5 курсе Семинарии: Алексей Петухов, Илья Пиэсис, Евгений Ткачев; на II курсе Академии — Олег

⁵ См.: Статистические данные (приведены ниже).

Костишак; на III курсе Академии — диакон Георгий Кириндас; на IV курсе Академии — Алексей Яковлев.

Стипендиатом памяти монахини Иулиании (Соколовой) назначена учащаяся 4 курса Иконописной школы Светлана Колотова.

Заведующий сектором заочного обучения преподаватель священник Сергей Маратканов сообщил об итогах вступительных экзаменов в Семинарию по Сектору заочного обучения и о сроках осенней экзаменационной сессии. Заведующий Регентской школой доцент архимандрит Макарий (Веретенников) и заведующий Иконописной школой преподаватель игумен Лука (Головков) сделали сообщения об итогах вступительных экзаменов в Регентскую и Иконописную школу.

Заведующий Церковно-археологическим кабинетом и помощник ректора по представительской работе протоиерей Игорь Михайлов проинформировал Совет о деятельности ЦАКа, о приеме в Академии отечественных и зарубежных гостей и о новых поступлениях. Эконом ТСА и МДА игумен Алексей (Трегубенко) сообщил о ходе ремонтно-реставрационных работ в Академии.

Секретарь Богословской комиссии при Священном Синоде преподаватель иерей Владимир Шмалий сообщил о подготовке богословской конференции «Православное учение о Церкви», которая должна состояться 17—20 ноября 2003 г.

Преподаватель иеромонах Вассиан (Змеев) доложил Совету о результатах научной командировки. С октября 2002 по июль 2003 года он был стипендиатом богословского факультета университета города Эрланген (Германия). Целью поездки было совершенствование знаний немецкого языка, знакомство с преподаванием патрологии и истории Древней Церкви, а также изучение научно-богословской литературы для разработки спецкурса по каппадокийским отцам. Совет постановил считать целесообразным и желательным и в дальнейшем направление преподавателей и лучших студентов Академии и Семинарии в заграничные научные и

учебные заведения с целью ведения научной работы и повышения квалификации.

Закрывая заседание Совета Московской духовной академии и семинарии, ректор архиепископ Верейский Евгений поблагодарил членов профессорско-преподавательской корпорации за активное участие в решении насущных вопросов жизни Московской духовной академии и семинарии и пожелал помощи Божией в наступающем 2003/2004 учебном году.

2. Особые труды преподавателей Академии и Семинарии

Ректор Академии архиепископ Верейский Евгений состоял членом Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте Российской Федерации, работал в Координационном Совете по взаимодействию Министерства образования Российской Федерации и Московской Патриархии РПЦ, в Общественно-политическом экспертном Совете при полномочном представителе Президента РФ в Центральном федеральном округе, участвовал в подготовке к Дням славянской письменности и культуры и координировал их работу, в Международных рождественских образовательных чтениях, в работе Круглого стола «Православие и предпринимательство» в рамках программы «Христианство—2000».

Заслуженный профессор К. Е. Скурат осуществлял сотрудничество с Синодальной Богословской комиссией, с научно-редакционным советом «Православной энциклопедии», писал для энциклопедии статьи, опубликовал учебное пособие по патрологии и монографию «Православные основы культуры в литературных памятниках Древней Руси», а также участвовал в Рождественских и Глинских чтениях. 30 декабря 2002 года Совет Минской духовной академии присвоил ему звание Почетного члена Академии.

Проф. А. И. Осипов в отчетном году участвовал: в Калужских епархиальных Рождество-Богородичных образователь-

ных чтениях (г. Обнинск), в 12 собеседовании с Евангелическо-Лютеранской Церковью Финляндии, где выступил с докладом «Оценка результатов диалога „Синаппи“ по богословской тематике. 1970—1999 годы», в 11 встрече смешанной православно-лютеранской комиссии по диалогу, в 4 Международной конференции «Качество жизни: критерии, оценки, отечественный и зарубежный опыт», в Педагогической конференции г. Дмитрова, в 5 Иоанновских образовательных чтениях в г. Архангельске, где одновременно выступал перед директорами, педагогами и сотрудниками образовательных учреждений, на радио и телевидении, в Московском Педагогическом семинаре, организованном приходским храмом прп. Зосимы и Савватия, в XI Международных образовательных Рождественских чтениях, в 6 Всероссийских Иринарховских чтениях, в Педагогической конференции «Религия и наука», проходившей в г. Одинцово, в конференции «Преподобный Серафим Саровский в современном мире» (Нижний Новгород), в Педагогическом семинаре «Писание и Предание» (г. Москва), в семинаре директоров школ по вопросам образования и воспитания, проходившем в г. Балашихе, в семинаре «Вопросы и проблемы воспитания в духовных учебных заведениях в контексте реформы системы духовного образования», проведенном в Московской духовной академии, в конференции, посвященной прп. Серафиму Саровскому (г. Пермь).

Проф. А. И. Осипов имел также встречи и беседы с сотрудниками Российского Министерства образования, с руководством и студентами Калининградского института повышения квалификации, с общественностью Лобни, с руководством и студентами Сретенской и Перервинской семинарий, с московскими радио- и тележурналистами, во Дворце культуры завода им. Лихачева, а также опубликовал в журнале «Православная беседа» две статьи: «По образу Христа» и «Искатель высшей правды».

Доктор исторических наук прот. Владислав Цыпин занимался подготовкой учебного пособия «История Русской Православной Церкви. Синодальный период. Новейший период» (вышел

в 2004 г.), писал статьи для «Православной энциклопедии». Выступал на конференции, посвященной антропологии (ноябрь 2002 г., Москва), на тему: «Антропологический аспект права», а также на конференции «От Рима к третьему Риму» (апрель 2003 г., Рим) с докладом «Элементы автономности в устройстве Русской Православной Церкви».

Магистр богословия архимандрит Макарий (Веретенников) за отчетный период опубликовал 7 статей в «Православной энциклопедии» и более 40 статей и докладов в следующих журналах: «Богословский вестник», «Альфа и Омега», «Журнал Московской Патриархии», «Троицкий сборник», «Русский дом», «Православная беседа», а также в региональных журналах: «Новая жизнь» и «Свет не вечерний» и сборниках: «Древняя Русь. Вопросы медиевистики», «Богословие образа. Икона и иконописцы» (антология, составитель А. Н. Стрижев. М., 2002), «Художественная культура Москвы и Подмосковья XIV—начала XX веков» (сборник статей в честь Г. В. Попова. М., 2002), «Древнерусское искусство. Русское искусство позднего средневековья: XVI век» (СПб., 2003). Архимандрит Макарий подготовил к публикации составленную им службу митрополиту Макарию ([Служба] Святителя Макария, Митрополита Московского и всея Руси, Чудотворца // Минея, Декабрь. М., 2002. Ч. 2. С. 545—558) и издал свою магистерскую диссертацию отдельной монографией (Жизнь и труды святителя Макария, Митрополита Московского и всея Руси. М., 2002. 512 с.). Также архимандрит Макарий выступал с докладами на Макариевских и Троицких чтениях.

Проф. М. М. Дунаев в течение отчетного года совершил поездки для чтения лекций, участия в научных конференциях и учительских семинарах в Магадан, Салехард, Сургут, Ярославль, Ногинск, Смоленск и Санкт-Петербург; подготовил ко 2 изданию 3, 4 и 5 тома исследования «Православие и русская литература», опубликовал около 20 статей в церковной и светской периодической печати и провел цикл передач на радиостанции «Радонеж».

Доктор филологических наук, доцент В. М. Кириллин чтение лекций в Московской духовной академии совмещал с преподавательской работой в Минской духовной академии. Кроме того, он совершал инспекционные поездки, организуемые Учебным комитетом, в Курскую и Смоленскую духовные семинарии, участвовал в конференции «Дни славянской письменности и культуры» (г. Воронеж), разрабатывал учебную программу и курс лекций по новой учебной дисциплине «Агиография», введенной в академический курс в 2003/2004 учебном году, а также опубликовал статьи: «Западный мир в восприятии Симеона Суздальского и его современников — участников Ферраро-Флорентийского собора» (статья опубликована в сборнике «Древнерусская литература»), «Неизвестное рукописное Евангелие-тетр XV века» и «„Великий покаянный канон“ святителя Андрея Критского в древнерусской переработке» (статьи вышли в журнале «Древняя Русь»), а также обширную статью «Повесть о новгородском белом клобуке»: время происхождения и соотношение первых редакций» (сборник «Герменевтика литературы Древней Руси», вып. 11).

Одновременно В. М. Кириллин являлся ведущим научным сотрудником Института мировой литературы им. А. М. Горького РАН, профессором кафедры журналистики Московского государственного университета культуры и искусства, где читал курс лекций «Православная культура», членом редколлегии «Исторической газеты», где курировал отдел церковной истории, членом редколлегии журнала «Древняя Русь. Вопросы медиевистики», где курировал отдел церковной истории и славистики.

Доцент протоиерей Максим Козлов неоднократно инспектировал региональные Духовные учебные заведения, участвовал в различных конференциях, осуществлял организацию II Фестиваля православной студенческой молодежи, отвечал на вопросы аудитории на интернет-сайте храма св. мч. Татианы, проводил беседы о христианских праздниках на «Радио России» и регулярные прямые эфиры на радиостанции «Радонеж». Прот. Мак-

сим имел ряд публикаций в журналах «Альфа и Омега», «Фома», в газетах «Церковный вестник», «Радонеж», «Известия», «Труд».

Доцент А. К. Светозарский в мае 2003 года участвовал в Епархиальной конференции Сурожской епархии, проходившей в Оксфорде, где выступил с докладом: «Поместный собор 1917—1918 годов — реакция на кризис». В июне в Финляндии он принимал участие в работе ежегодной конференции «ЦЕУС» (Организация капелланов университетов). Конференция проводилась Евангелическо-Лютеранской Церковью Финляндии и была посвящена работе с молодежью. В отчетном году А. К. Светозарским подготовлены к изданию и опубликованы работы митрополита Вениамина (Федченкова): «Письма о монашестве», «Католики и католичество» и «Беседы в вагоне». В июле 2003 года по просьбе Информационного Агентства Русской Православной Церкви А. К. Светозарский подготовил текст трансляции проходивших в Сарове и Дивеево юбилейных торжеств.

Свящ. Леонид Грилихес читал в Сретенской семинарии (Москва) курс лекций по Новому Завету, выезжал в Минскую духовную академию (Жировицы) для чтения спецкурса «Проблемы возникновения раннехристианской литературы». Опубликовал ряд статей и переводов в журналах «Богословский вестник» (№ 3), «Богословские труды» (№ 38), «Альфа и Омега» (№ 34—38).

Продолжалась работа в Греческом кабинете, существующем при Московских духовных учебных заведениях. Помимо общеобязательных языковых дисциплин в нем проводились занятия древнегреческим и новогреческим языками в специальных факультативных группах. В мае 2003 года в рамках Кабинета был проведен семинар, посвященный требованиям, предъявляемые при вступительных экзаменах в Академию к знаниям по древним языкам. Сотрудники Кабинета работали над переводами творений святых отцов, а его руководитель иеромонах Дионисий (Шленов) изучал в отделе рукописей РГБ дореволюционный ар-

жив Московской духовной академии для подготовки материалов к публикации в «Богословском вестнике». Им были также подготовлены доклады, с которыми он выступил на семинаре по классическим языкам и на богословской конференции в ПСТБИ, и статья для «Богословского Вестника». В Российской Академии государственной службы при Президенте РФ иером. Дионисий прошел краткий курс по программе «Основы государственно-церковных отношений». Для «Православной энциклопедии» в истекшем году он написал статью «Преподобный Варсонофий Великий» и раздел статьи о свт. Василии Великом, посвященный его аскетическому учению. В течение 2002/2003 учебного года иеромонах Дионисий в ПСТБИ читал спецкурс «Аскетическая письменность», а на филологическом факультете Российского Православного университета святого апостола Иоанна Богослова преподавал новогреческий язык. В мае 2003 года в Институте философии он выступал с докладом «Иерархическое посредство и непосредственность теофании по Ареопагитскому корпусу».

3. Статистические данные

Московская духовная академия и семинария

В отчетном 2002/2003 году на обучение было принято:

в Семинарию

на 1 курс — 87 человек

на 2 курс — 1 человек

на 3 курс — 2 человека

На I курс Академии было зачислено 27 человек.

Всего в Академию и Семинарию было зачислено 117 человек.

Общее количество учащихся на начало 2002/2003 уч. г. следующее:

в Семинарии

на 1 курсе — 87 человек

на 2 курсе — 86 человек

на 3 курсе — 58 человек

на 4 курсе — 86 человек

на 5 курсе — 66 человек

в с е г о: 383 человека;

в Академии

на I курсе — 27 человек

на II курсе — 45 человек

на III курсе — 41 человек

на IV курсе — 38 человек

в с е г о: 151 человек;

на экстернате

в Семинарии — 50 человек

в Академии — 70 человек

в с е г о: 120 человек.

В секторе заочного обучения на начало 2002/2003 уч. г. количество учащихся было следующим:

в Семинарии

в 1 классе — 143 человека

в 2 классе — 36 человек

в 3 классе — 189 человек

в 4 классе — 33 человека

в с е г о: 644 человека;

в Академии

на I курсе — 61 человек

на II курсе — 50 человек

на III курсе — 59 человек

на IV курсе — 41 человек

в с е г о: 201 человек.

На филиале сектора заочного обучения числилось 143 человека.

Всего в Семинарии и в Академии на дневном отделении, экстернате, секторе заочного обучения и его филиале на начало отчетного года числилось 1642 студента.

Семинарию на дневном отделении окончили 58 выпускников; в секторе заочного обучения — 106 человек; филиал сектора — 28 человек. Академию окончили 35 человек на дневном отделении и 37 человек — в секторе заочного обучения.

Регентская школа

В Регентской школе на начало 2002/2003 уч. г. числилось:

на 1 курсе — 37 человек

на 2 курсе — 37 человек

на 3 курсе — 26 человек

в секторе заочного обучения — 1 человек

в с е г о: 101 человек.

Иконописная школа

В Иконописной школе на начало 2002/2003 уч. г. числилось:

на 1 курсе — 20 человек

на 2 курсе — 20 человек

на 3 курсе — 23 человека

на 4 курсе — 11 человек

на 5 курсе — 14 человек

на экстернате — 6 человек

в с е г о: 94 человека.

4. Занятия студентов

В предыдущем номере «Богословского вестника» был опубликован общий нормативный распорядок жизни студентов Академии и Семинарии. Сейчас будет сказано только о тех событиях, которыми был ознаменован прошедший учебный год.

Учеба за границей

4 студента Московской духовной семинарии: Сергей Сулин, Михаил Владимиров, Дионисий Пустовит и Евгений Малашин прошли годовой курс обучения в Греции, в Килкисской семинарии. Учащийся в Академии лектор Федор Шульга в течение месяца занимался углубленным изучением новогреческого языка в Институте Балканских исследований.

Послушания и общественная деятельность

В отчетном учебном году Московская духовная академия принимала участие в выставке «Православная Русь», открытие которой состоялось по благословению Святейшего Патриарха Алексия II 25 января 2003 года в выставочном центре «Гостинный Двор». На выставке были представлены большинство епархий Русской Православной Церкви, Синодальные отделы Московской Патриархии, монастыри, Духовные школы, православные издательства и отдельные приходы. Студенты МДАиС принимали активное участие в оформлении разделов выставки, посвященных Московским духовным школам и деятельности Учебного Комитета. Также студенты оказывали содействие Церковно-археологическому кабинету в проведении совместной выставки под названием «Возвращение к истине. Русская православная Церковь в жизни государства и общества», организованной по инициативе Академии и Государственного Центрального музея современной истории России.

Академический хор под управлением игумена Никифора продолжил свое участие в патриаршей программе «Голоса Православия», осуществляемой Московской Патриархией совместно с Фондом единства православных народов. С 13 по 17 апреля 2003 года он выступил с рядом концертов на о. Кипр, а именно в следующих городах: Никосии, Пафосе, Ларнаке, Лимассоле.

Силами инициативной студенческой группы продолжалась ре-

дакция 11-томной святоотеческой антологии «Сокровищница духовной мудрости»⁶.

Студенты продолжали участвовать в работе Миссионерского отдела и Отдела тюремного служения. С миссионерскими целями они выезжали в бригаду специального назначения одной из Рязанских воинских частей (п. Листвянка, в/ч 62688), в Абхазию для встречи с российским контингентом миротворческих сил, а также в Архангельскую и Чукотскую епархии. В течение учебного года в рамках Миссионерского отдела студенты вели катехизаторскую работу в 28 общеобразовательных школах, лицеях, училищах, библиотеках, детских домах и детских садах в Москве и на территории Московской области, в частности, в Центре детского и юношеского творчества (г. Краснозаводск Сергиевского района), в Военной академии ракетных войск стратегического назначения, в Московском государственном университете, в Хотьковском аграрном колледже, а также в Медицинском училище, Киновидеоколледже, в Доме офицеров, в школе-интернате для детей и в других учебных заведениях и организациях (г. Сергиев Посад). Многократно устраивались поездки студенческого миссионерского хора. Студенты преподавали на катехизаторских курсах при сергиевском храме свв. ап. Петра и Павла. Силами студентов были подготовлены материалы Миссионерского сборника «Камо грядеши» (№ 3, 4), вышедшего общим тиражом 14 тыс. экземпляров.

Осуществляя тюремное служение, студенты регулярно посещали следственные изоляторы г. Сергиев Посад и г. Москвы (№ 1 «Матросская тишина», № 2 «Бутырка», № 6 женский СИЗО, № 5 СИЗО для подростков), отвечали на письма заключенных. Также в летнее время они выезжали в Арзамасскую подростковую колонию, в женскую колонию г. Козловка (Чувашская ре-

⁶ Составлена студентами Московских духовных школ в 1970-е годы, машинопись. Издание подготавливается с 2000 года, в настоящее время издано 2 тома.

спублика), в Ново-Троицкую воспитательную колонию (республика Марий Эл, г. Йошкар-Ола). Отдел тюремного служения осуществлял свою работу при участии и под руководством председателя общества милосердия «Вера, Надежда, Любовь» Натальи Леонидовны Высоцкой. В 2002 г. под ее редакцией вышла книга «Практика тюремного служения» (доклады семинара по тюремному служению, проходившему в МДА 18—19 сентября 2001 г.), в которую помимо базовых документов, относящихся к тюремному служению, вошли ряд студенческих докладов и публикаций.

Студенты участвовали в работе научно-практической конференции, посвященной проблемам экологии, в семинаре «Роль РПЦ в противостоянии эпидемии ВИЧ». Вниманию учащихся были предложены курс лекций «Христианство и русская живопись второй половины XIX века», прочитанный ведущим научным сотрудником Государственной Третьяковской галереи М. В. Петровой, лекция настоятеля Лондонского собора протоиерея Михаила Фортунато «Богослужение как богословие в звуках», лекция зав. сектором рукописных книг Российской Государственной библиотеки доктора исторических наук И. В. Левочкина «Русские рукописные книги в фондах РГБ (собрание графа Румянцева, Троице-Сергиевой Лавры и Московской духовной академии)». Также студенты встречались с группой исследователей Немецкого Института молодежи, изучающих проблемы профилактики правонарушений в молодежной среде; с профессором Свято-Сергиевского Богословского института в Париже протоиереем Николаем Озолиным.

5. Регентская и иконописная школы при МДА

Регентская школа

Регентской школой был проведен праздничный концерт на Филаретовском вечере 2 декабря 2002 года, на котором 11 выпускниц сдали экзамен по дирижированию.

Смешанный хор школы выезжал для участия в праздничном богослужении в храм г. Талдома. Однородный женский хор выступил с концертом в Ростове Великом на Сергиевских чтениях. Учащиеся Регентской школы несли послушания по уходу за престарелыми и одинокими больными, помогали в тюремном служении и оказывали помощь в подготовке к изданию студенческого журнала «Встреча». Они также принимали участие в миссионерской поездке на Чукотку.

В отчетном году Регентскую школу окончили 26 человек.

Иконописная школа

По сложившейся традиции Иконописная школа помогала иконописанию на местах. С этой целью зав. школой игумен Лука посетил Иконописную школу при СПбДА, иконописную мастерскую «Дома милосердия» и две иконописные мастерские г. Минска. В школе стажировались два преподавателя Курской Иконописной школы, иноки Киево-Печерской Лавры, насельницы монастыря Панагия Евру (Греция), обители из Черногории, Суздальского, Дивеевского, Нерехтского, Аносина, Воронежского Алексеево-Акатова, Варсонофьевского (в Мордовии) женских монастырей, иконописцы «Дома милосердия» г. Минска, работники Пермского мужского и Верхотурского женского монастырей, Владимирской, Вологодской, Хабаровской и Одесской епархий. Преподаватели и учащиеся школы вели большую консультативную работу. Школа стажировала иконописцев г. Дубны. Опыт лицевого шитья в школе приобретали насельницы Вознесенского женского монастыря Волгоградской епархии, из Нижнего Новгорода, Минска. Из фонда школы выдавались иконы-таблетки в Санкт-Петербургскую, Тобольскую, Курскую, Криворожскую иконописные школы, Слонимское духовное училище, иконописные мастерские Киево-Печерской Лавры, Алатырского и Пермского мужских и Нерехтского, Киржачского, Боголюбовского, Воронежского женских монастырей. Кроме того, учащиеся школы помогали Педагогическому кабинету и Отделу тюремного служе-

ния Московской духовной академии, организовывали и проводили детский праздник «Рождество Христово», оформляли стенды выставки «Православная Русь». Игумен Лука с преподавателем Л. А. Армеевой принял участие в VII Дмитриевских чтениях: «Икона — окно в мир духовности и красоты» (Вологда, март 2003 года) и выступили с докладами: «Богословие и язык иконы» и «Иконопись: традиция и современность». При участии Иконописной школы вышла в свет книга «История иконописи», в которой две главы были написаны игуменом Лукой в соавторстве с И. К. Языковой. Мастерская школы трудилась над иконостасами Тобольской и Томской епархий и Переславльского женского монастыря. В школе продолжалась работа над созданием компьютерной базы данных по иконографии. Собран и оцифрован богатый материал по изображениям святых почти на каждый день богослужебного года. Преподаватели Иконописной школы вместе с ее заведующим ежемесячно участвовали в проведении художественных советов на художественно-производственном предприятии «Софрино», помогая поднять уровень художественного мастерства его иконописцев.

11 выпускников II ступени школы защитили дипломные работы, большинство из которых представляют собой иконы, написанные для иконостаса одного из храмов Тобольской епархии.

I ступень школы окончили 10 человек по стационару и 1 человек экстерном.

6. Представительская деятельность Академии

За отчетный год с жизнью и работой Московских духовных школ и с собранием их Церковно-археологического кабинета познакомились 1169 делегаций и экскурсионных групп общей численностью 25055 человек.